

CLARIDADES

Periódico imparcial é independiente, órgano defensor de los intereses locales

Se publica los sábados—Pago anticipado

Director, D. JOSÉ M. CABALLERO

Suscripción: 25 cts. al mes.—Fuera, trimestre una peseta
Número suelto CINCO céntimos

Redacción y Administración: San Francisco, 20.

Anuncios, esquelas y comunicados a precios convencionales

No se devuelven los originales y de los mismos responden sus autores

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador

Un buen acierto

DOS DIPUTADOS PROVINCIALES

Hacía ya tiempo que la política provincial, preocupaba poco a los elementos de este distrito y hubo momentos, en que se necesitó apoyo de dicho organismo, y este no se encontró por ninguna parte, siendo esto debido, a que no éramos representados por hijos del distrito, que por consiguiente tenía sus afinidades, y sus intereses, en pueblos distintos al nuestro, aspirando al título de Diputado como un honor más, especie de ramal que se le colgaba a un hombre obscuro y rico la mayor parte de las veces.

Fué D. Norberto Sanchez el primero que en estos últimos tiempos recorrió el velo de lo que ocurría, y expresó sinceramente con esa fé, y amor que siente por las cosas del distrito la necesidad de que al Palacio de la Diputación fuesen hijos del pueblos verdaderos conocedores de los intereses de los mismos, y sus mejores defensores por consiguiente. El distrito de Almansa le apoyó, y le sacó triunfante, a pesar de porfiadísima lucha contra un candidato Ciervista, y contento con su labor administrativa, y exacto cumplimiento de su deber, no ha querido perder tan noble, desinteresado, y leal defensor y le ha aclama-

do otra vez como Diputado. El Sr. Sánchez se ha encontrado solo en la Diputación, y no ha sido extraño que de un modo eficaz, haya recomendado a los conservadores del distrito, la ventaja enorme que se obtendría al sacar también a los conservadores del distrito, la ventaja enorme que se obtendría al sacar también como Diputado, al señor Polop, persona cuya historia política es conocida, y a cuyas novísimas campañas se debe algo bueno de que hoy disfrutamos en Almansa.

Pasaron los tiempos del feudalismo, una amplia democracia impera por doquier y en los pueblos necesitamos personas que dirijan los intereses de los mismos, que hablen con todos los ciudadanos, que entren en todas partes, que se percaten de las necesidades de la población, y que participen del pensamiento de los buenos almanseños, de hacer de esta dilatada comarca, una fuente de producción grande en todos los órdenes, y en todos los sentidos. Almanses, estamos de enhorabuena con la presentación de dicha candidatura, que es la que marca la orientación política del porvenir representada por almanseños de las condiciones que adornan los dos prestigiosos candidatos señores Sánchez y Polop.

Un Ciervista quiso arrebatárle el acta al señor Sánchez que no consiguió, otro despechado tal

vez por su postergación quiso ir a la lucha, para demostrar la vitalidad del Ciervismo en la provincia. Almanses no habrá lucha por que son dos candidatos de prestigio, hijos de nuestro pueblo, y como a tales les votaremos, pero si por deseo de hacer el ridículo que no creemos, determinados elementos quisieran apoyarla, no os dejeis alucinar, y estar al lado de personas que con hechos han demostrado como se ama a un pueblo, haciendo sentir hasta en las altas esferas del poder lo que somos, y como se nos debe de escuchar.

Almanses, estad orgullosos de vuestra candidatura.

En Pró de Almansa

Los impuros contubernios, maridajes, amalgamas, colaboraciones, o como se les quiera llamar que los hombres públicos suelen realizar, es una de las principales causas que ocasionan perjuicios incalculables a las naciones, provincias y pueblos, cuando tales actos se verifican con fines egoistas y bastardos, llevando por objeto el asaltar el poder para repartirse el botín, o al amparo de su poderío comercial con los intereses sagrados que ponen a su custodia y administración, pero cuando estos pactos, alianzas o colaboraciones se producen o sostienen para un fin patriótico, noble, desinteresado y con la mira sólo puesta en el bien público, son la salvaguardia y la mejor protec-

ción que se puede prestar a los pueblos.

Ejemplos de ello, bien palpables, es el de la neutralidad, en lo que se refiere a la Nación Española: la línea neutralista que trazara el gobierno del señor Dato, la sigue el Sr. Conde de Romanones, y la colaboración y apoyo del partido conservador no le puede faltar un solo momento al Gobierno actual.

Y descendiendo a los intereses locales de nuestro querido pueblo, tenemos a la vista una verdadera prueba de la colaboración noble a que nos referimos; la unión de los partidos liberal y conservador que con tanto acierto dirigen D. Norberto y D. Indalecio Sánchez Gandía y D. Francisco Polop Carsi, respectivamente, hombres que no medran con la política, que no ambicionan cargos remunerativos, que sus prestigios, inteligencia, actividad, voluntad, todo lo tienen puesto al servicio desinteresado de lo que a Almansa convenga. Las relaciones políticas, sus influencias, cuanto tienen y valen lo dedican a sacar a este pueblo del desamparo en que hasta aquí ha vivido.

Y es claro, el partido conservador al ver un hombre inteligente, probo, con la viril entereza, que posee el digno alcalde que hoy regenta los destinos de nuestra Ciudad, el cual sólo persigue la mejora de la población, administración clara y recta, resplandeciente de legalidad, le presta su apoyo y en la unión de ambos partidos, hábilmente encaminada por sus directores, vemos con actos (sin discursos relumbrantes ni falsías), como éste pueblo, antes huérfano, vá encontrando amparo en las alturas del Poder, en la provincia, y vá mejorando su suerte; enderezando su administración, mejorándola, y sin que sea obstáculo ésta unión para mantener cada uno sus ideales políticos y religiosos, encaminando todos los actos en la parte que les corresponde en pró de los intereses que defienden abnegadamente.

Por tanto, nosotros amantes de lo que significa mejoramiento general, y especialmente de nuestra amada patria chica, felicitamos a los paladines, y seguros de su alteza de miras, deseamos, como es de esperar, que consigan días de gloria y bienestar para este pueblo cuyos habitantes sabrán hacer justicia y aplaudir sin reservas a sus bienhechores, que interpretan el común sentir y rigen los asuntos políticos por

el camino verdadero y beneficioso para los intereses locales que tan dignamente representan.

Crónica Local

Se fué Febrero, con sus días desahacidos, frios, y locos carnavales. Marzo hace punto final a las pasadas expansiones que nos permitiéramos unos días de alegrías inconsciente y bufas. Nos trae la florida y deseada primavera; por eso es el mes más romántico del año en el que el poeta, dando rienda suelta a su fantasía soñadora, canta el triunfo de la naturaleza que despierta de su molorra invernal: por eso dice del hilo de plata que discurre cantarino por el regato y de lejanas crestas azules que un sol naciente inunda de oro; el agua limpia que paula en la laguna; frondas jóvenes que susurran epitalamios de amor al dulce beso del céfiro; músicas amantes de ruiseñores; perfumes de gayas flores;... pastores que loan endechas de amores entre los riscos y peñas del monte, al triste balar de los corderos blancos.

Inicia Marzo la Santa Cuaresma, que invita al humano espíritu a meditar sobre los postrimeros hechos de aquel divino Príncipe del Mundo, nuestro querido Jesús, para bien de nuestra alma pecadora.

Por tal infausto motivo, se consume más pescado y legumbres que de ordinario, aun a disgusto de muchos huespedes de a dos y dos cincuenta, al día.

El tiempo es más benigno; los días de más duración, llenos por regla general, de un sol alegre y alentador. Aunque la gente abandone a intervalos la camilla o estufa por gozar unas horas del libre ambiente, no olvide que los catarros, toses convulsivas, dolores reumáticos, afecciones nerviosas y erupciones cutáneas, son enfermedades reinantes por doquier.

En el campo, la vida despierta; los trabajos ofrecen ya alguna novedad. Se desterronan, muellen e igualan los terrenos en los que se siembra lentejas, patatas, garbanzos, heliantos, etc.; los hortelanos suelen hacer grandes plantaciones de lechugas acogolladas o de verano, ajos, alcachofas y cebollas. Se plantan los árboles coníferos y arbustos de hojas persistentes, como pinos, cipreses, tuyas, etc. En casa hay que te-

ner bien limpios los graneros. Trásvanse los vinos con tiempo sereno, sacándose con sifon o con espita para que no se enturvien.

A los ganados se les sigue dando de comer en las majadas.

Por lo demás, es un mes simpático en extremo. Una vecinita mía, me decía el otro día: amigo Wilson ¿quiere usted creer que estoy contenta? ¿Por qué?—la contesté.—Y ella, la muy pícaro, deshaciendo una sonrisa en el triunfo carnívoro de sus labios, me respondió: Porque casi todas las tardes, veo en la iglesia a mi novio. Considere el lector que, si esto lo dice una niña de doce años, ¿que será de aquellas doncellas que ansian el momento de ponerse la mantilla en espera de momentos felices, con don Juanes muy maduros, que burlan la vigilancia materna, para embuchar al ídolo de sus tormentos, mentiras solemnes y graves a granel, única manera de ser más querida? ¡Ay, primaveras!

La cuestión política, con motivo de las elecciones para diputados provinciales, se presenta de buen grado. No hay, no existen aquellas empeñadas luchas de antaño, que ofrecieran interés. Creemos triunfen entre nosotros, el distinguido y prestigioso Jefe del partido conservador, D. Francisco Polop y nuestro simpático y querido amigo don Norberto Sánchez Gandía, liberal.

De lo demás, no sabemos nada.

WILSON.

SALÓN CINE CERVANTES

La Empresa de este Salón ha contratado la preciosa película en dos épocas, titulada

Los dos pilletes

la cual se estrenará en dicho Salón el día 17 del actual, así como muy en breve se pondrán,

Fedora, Odette y Lágrimas por la BERTINI.

Bien jóvenes empresarios, así se hace y siempre nuestro agradecido y culto público, premiará con su asistencia vuestros desvelos y sacrificios.

Almansa de enhorabuena

Durante mucho tiempo hemos luchado para que se nos reconocieran los derechos políticos que como población de censo importante tenemos, y la absorbente política de centralización considerándonos en la menor edad, nos ha impuesto una odiosa tutela que no podíamos sacudir, no obstante los muchos actos públicos con que constantemente dábamos gallarda prueba de ser un pueblo culto y progresivo.

En la memoria de todos vosotros está que en el orden científico llegamos a la creación de la escuela de Artes y Oficios cuando en la capital de Albacete no habían pensado en ello.

En el orden económico, tras laboriosa preparación, celebramos la asamblea de alcoholes que constituyó una fecha gloriosa en la vinicultura Española.

En el orden político hemos llegado a la formación de perfecta organización guiados por puros ideales, sin que en ninguno de ellos se adviertan las bajas pasiones de las luchas personales.

Y cuando todo esto, tras pasando los umbrales de nuestra jurisdicción, alcanzando a toda la provincia y aún saliendo de ella volaba por otras regiones; ni el Poder central, ni aún el provincial, nos hacía justicia, ya que desconocía nuestros actos y nos imponía el yugo opresor de una política tiránica.

Pero al fin triunfa la verdad, y la lucha constante de la victoria.

Ha llegado el día en que demos el primer paso de nuestra independencia política.

Se reconoce la importancia de Almansa con la elección de dos Diputados provinciales de la población, no impuestos por la política de arriba, sino designados por el pueblo y muy bien recibidos en las altas esferas, con cuyo acto se nos reconoce toda la personalidad política por que veníamos luchando.

Para robustecer la autoridad y dar mayor prestigio a nuestros dos dignos representantes, preciso es conferirles nuestra confianza y representación, acudiendo el cuerpo electoral a las urnas dando a los señores Sánchez Gandía y Polop Carsi, todos los sufragios necesarios para que lleguen a Albacete con la autoridad necesaria para que su misión sea provechosa para Almansa.

Solo así podremos también exigirles cuenta estrecha del mandato que les conferimos.

Para terminar solo nos resta decir que completan la candidatura, nombres tan prestigiosos como D. Máximo García de Tejada, decano del Colegio de Abogados

de Albacete, y D. Enrique Martí, joven Doctor en Derecho.

A ellos debéis también votar, para que así queden obligados a vuestra defensa, con lo que podeis tener la seguridad de que vuestros intereses tanto tiempo abandonados serán reconocidos y respetados por la Diputación de Albacete.

Ingratos seríamos si terminásemos este artículo sin tributar un aplauso al digno Diputado por Albacete, que puesta su mira en Almansa, no deja un momento de prestar atención y apoyo a nuestros intereses, con lo cual prueba el cariño que nos profesa, y al cual debemos responder cuando llegue la ocasión oportuna.

No se canse, ni se moleste, por mucho que busque, no encontrará ninguna casa que lo traten mejor ni más económica, que la imprenta Molina, Plaza de la Constitución, número 2.



Se nos asegura que en el corralazo de la calle de San Francisco, se construirá muy pronto una bonita plaza de toros, en la que se dará a conocer nuestro querido paisano el valiente matador de novillos-toros, Jerónimo Santos.

Según rumores, se nos asegura que D. Ubaldo Fuentes se ha afiliado a la política del Sr. Conde de Romanones.

Rogamos a la Directiva del «Artístico», de las órdenes necesarias, para que las vidrieras de dicho centro, tengan la natural transparencia debida. Es asqueroso que por causa de la suciedad de tales cristales, veamos todo grisáceo y brumoso.

Ha regresado de Valencia, nuestro estimado amigo D. Herminio Gonzalez.

Por involuntaria omisión, dejamos de consignar en nuestro número anterior, que la simpática Srta. Pepita Rodriguez, formaba parte de la comparsa «Húngaros», favorecida con el premio primero.

Ha salido para Madrid y Salamanca con objeto de dar a sus músculos la debida flamenco tunicidad, en varias tientas, el émulo de Cúchares y estimado amigo nuestro, Jerónimo Santos, que en la próxima taurina temporada, quitará muchos moños.

AVISO

Se ruega a los señores suscriptores de fuera de la localidad, procuren satisfacer los recibos que se les han remitido, con objeto de poder continuar remitiéndoles el periódico.

Se encuentra enfermo el reputado profesor veterinario, señor Diaz. Deseamos su pronto restablecimiento.

Ha llegado a esta ciudad, procedente de Montealegre, D. Indalecio Sánchez López Bien venido.

En la pasada semana salió para su quinta «Fuente del Pino», nuestro amigo y suscriptor D. José Plá y señora esposa.

Hállase enfermo el joven don Nicanor Rubio y de las Rozas. Mucho celebraremos recobre pronto su salud perdida.

El martes último regresaron de Albacete, el célebre doctor D. Manuel Manzanera y el acaudalado propietario D. Norberto S. Gandía.

Quando necesite algún buen corsé o alguna ropa hecha tanto de señora, como de caballero y niño, dirijase al único sitio donde lo encontrará bueno y barato; en casa de Isabel Coloma, calle de San Sebastián, núm. 2.

Se encuentra delicada la niña menor del sobrestante de obras públicas D. Fernando Cuenca Molina.

Nuestro valioso redactor «El Duende del Lago», que tanto endulzara las almas con su brillante y festiva pluma, ha muerto... literariamente. Según «vox populi» ha fenecido este paladín de una enfermedad ignorada por la Ciencia. ¿Será falditis aguda?

En el próximo número publicaremos la contestación que le dan al Sr. D. Fernando Más, respecto a los premios de disfraces en los bailes del Principal.

Nos aseguran que por la empresa del Teatro y Cine Moderno, ha sido comprada la máquina existente en el vecino pueblo de Jalance para ser instalada en nuestro Coliseo y que según tenemos entendido es la mejor de las que han proyectado películas en Almansa.

Lo mejor que existe para los callos, se vende en la imprenta Molina, plaza de la Constitución, núm. 2.

Imprenta MOLINA

Plaza de la Constitución, núm. 2

SECCION DE ANUNCIOS**Droguería Almanseña****San Francisco, núm. 5.-Almansa**

Gran surtido en perfumería, específicos nacionales y extranjeros, aguas minero-medicinales, apósitos antisépticos y aparatos ortopédicos, barnices, colores, purpurinas, y drogas comunes para la industria.

A. MOLINA

Imprenta, Librería, Objetos de escritorio y sellos de cauchú. Especialidad en trabajos artísticos y comerciales.

Plaza Constitución, 2**Buen remedio**

Lo mejor que existe para los callos, se vende en la imprenta Molina, Plaza de la Constitución.

SE VENDE

Por cinco mil reales, una décima parte de la casa de la calle de Mendizabal al lado de Correos, esquina a la carretera. Resultando la finca por 12500 pesetas y el que compre esta décima parte, podrá adquirir toda la casa con preferencia a otro, el día que se venda.

Por sesenta duros una viña en el Canto Blanco, de cinco tahullas y terreno para poner dos más. La leña de las cepas y el terreno ya valen los 60 duros.

Por cuarenta y cinco duros, otra viña en «Las Fuentes» tiene dos tahullas de plantas y siete albaricoqueros de clases superiores.

Razón, casa del dueño, E. Cortina Andrés.—Corresponsal de periódicos.

Alandí Fotógrafo

Fotografías Artísticas, Ampliaciones y Retratos al óleo.

Corredera, 20.-Almansa**Máquinas agrícolas**

de to las clases; marca

ADRIANCE**LÓPEZ BELMONTE S. A.**

Representante en Almansa

José Baeza Milán**Pi y Margall, núm. 17**

Vertederas de todas clases y tamaños.

Para buenos impresos y económicos, no hay otra casa como la imprenta MOLINA, Plaza de la Constitución, 2.

SE VENDE

una casa en la calle del Castillo, núm. 3, cotizándola al 10 por 100 de renta y a plazos.

En esta imprenta darán razón.

Corsetería

—Y—

Almacén de Ropas Hechas
DE**Isabel Coloma****San Sebastián, 2**

Ropas hechas de todas clases, para señoras, caballeros, niñas y niños a precios baratísimos.

Especialidad en crés de lujo a la medida.